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ЦІНА ПЕРЕМОГИ У ДРУГІЙ СВІТОВІЙ ВІЙНІ:
МОВОЮ ЦИФР І ФАКТІВ

УКРАЇНСЬКИЙ ВНЕСОК
Нещодавно студенти на-

шого університету на чолі з 
доц. кафедри українознавства 
А.М. Домановським відвідали 
лекцію канд. істор. наук, нау-
кового співробітника Інститу-
ту історії України НАН Укра-
їни Яни Примаченко «Одна 
на всех, мы за ценой не посто-
им: внесок України в Перемо-
гу», що відбулася в рамках 
роботи громадської просвіт-
ницької організації «Вільний 
університет Майдан Моніто-
ринг» у клубі «Шостий кут».

«Одна на всех, мы за ценой 
не постоим» – це рядки з пісні 
Булата Окуджави до фільму 
«Білоруський вокзал», які, як і 
сама пісня, стали культовими. 
Вона якнайліпше відбивала іс-
торичну політику СРСР, де 
провідне місце займала концеп-
ція «Великої Перемоги – Наро-
ду-Переможця». Цим народом-
переможцем була нова істо- 
рична спільнота – радянський 
народ. З 1965 р. центральним 
святом у СРСР став День Пере-
моги у Великій Вітчизняній ві-
йні 1941 – 1945 рр.

Після розпаду СРСР почався 
процес «націоналізації» колись 
спільної історії. До героїчного 
пантеону пострадянських рес-
публік поверталися постаті та 
події, що в радянський час були 
піддані остракізму. Непоруш-
ним лишився тільки спільний 
внесок всіх народів колишнього 
Союзу у перемогу над нациз-
мом. Але після помпезного 
святкування 65-ї річниці Пере-
моги російська влада, в особі 
тоді колишнього прем’єр-міні-
стра сусідньої держави, зробила 
гучну заяву: «Если мы посмо-
трим статистику времен Второй 
мировой войны, то выяснится, 
что наибольшие потери в Вели-

кой Отечественной войне поне-
сла именно РСФСР – более 70% 
потерь. Это значит, что война 
выиграна, не хочу никого оби-
жать, но в основном за счет че-
ловеческих и индустриальных 
ресурсов РФ. Это исторический 
факт». Росія, таким чином, 
спробувала націоналізувати Пе-
ремогу, оголосивши її переду-
сім власним здобутком і при-
меншивши внесок у неї інших 
народів і республік колишнього 
Союзу.

Ця заява викликала справед-
ливе обурення українців, оскіль-
ки нівелювала внесок у Перемо-
гу України та українського на- 
роду, знецінювала його жертви і 
трагедію. Нарешті вона, і це най-
гірше, вкладалася у пропаган-
дистський тренд безсоромних 
спекуляцій щодо ролі та місця 
українців у Другій світовій ві-
йні, підсилюючи позиції тих, хто 
звинувачував наш народ у масо-
вій колаборації з окупантами, 
називаючи українців нацією по-
собників і посіпак нацистів.

Ситуація з оцінкою втрат у 
Другій світовій війні 1941 – 
1945 рр. справді дуже складна. 
Втрати переглядалися з 1946 р. 
до 1990 р. чотири рази. У 1946 р.  

І.В. Сталін оголосив загальні 
втрати у 7 млн осіб і до середи-
ни 1950-х рр. це була офіційна 
беззаперечна цифра. У 1961 р. 
М.С. Хрущов озвучив 20 млн 
загиблих. У 1965 р. Л.І. Брежнєв  
згадав вже про понад 20 млн 
осіб. Нарешті 1990 р. М.С. Гор-
бачов озвучив вже 26,6 млн осіб 
і це є основною базовою циф-
рою. Але дискусії щодо люд-
ських і матеріальних втрат то-
чаться до сьогодні.

За втратами українці займають 
друге місце після Росії (66,4 %), 
українські втрати становлять 
1 377 400 осіб або 15,9 %. У лавах 
Червоної армії воювало 7 млн 
громадян УРСР, 2,5 млн нагоро-
джено орденами і медалями. За 
виняткову мужність 2 тисячі з 
них були відзначені званням Ге-
роя Радянського Союзу.

Також багато українців воюва- 
ло в арміях союзників. В амери-
канській армії – 80 тис. амери-
канських українців, у канадській, 
за різними даними, від 35 до  
50 тис. українців, у складі Фран-
цузького Іноземного легіону – 
5 тис. У межах французького 
руху опору діяли три україн-
ських підрозділи, українці вхо-
дили до складу 2-го польського 

корпусу генерала Владислава 
Адерса. Перша самостійна че-
хословацька бригада під коман-
дуванням полковника Людвіга 
Свободи нараховувала у своєму 
складі 11 тис. закарпатських 
українців.

Українці були також серед 
тих, хто піднімав прапори Пере-
моги: над Іводзімою 23 лютого 
1945 р. це зробив у складі групи 
морських піхотинців США сер-
жант Майкл Стренк, а над Рейх-
стагом 2 травня 1945 р. – лейте-
нант Олексій Берест.

Теренами України двічі про-
котилася вогняна хвиля фронту – 
спочатку із заходу на схід і по-
тім, під час визволення, зі сходу 
на захід. Важким тягарем впала 
на український народ нацистська 
окупація. В цілому за роки війни 
населення України скоротилося 
на 13 – 14 млн осіб – це загиблі і 
ті, хто не повернувся з евакуації. 
У Німеччину на примусові робо-
ти було відправлено 2,4 млн лю-
дей. Було знищено 714 міст,  
28 тис. сіл, 419 тис. заводів і фа-
брик, 330 тис. творів мистецтва, 
історичних реліквій та бібліотеч-
них колекцій. Україна зазнала 
колосальних людських, матері-
альних і культурних втрат.

Отже, український народ 
зробив великий внесок у пере-
могу в Другій світовій війні, і 
цілком справедливо, що ці не-
бувалі жертви й мучеництво 
справедливо дістали міжна-
родне визнання – у 1945 р. Ук-
раїна стала співзасновником 
Організації Об’єднаних Націй. 
Незважаючи на колосальні 
втрати в роки війни, україн-
ський народ вистояв, зробив-
ши гідний внесок у справу пе-
ремоги над нацизмом.

Іван Жиленко,  
Яків Гученко, гр. А-12


